等准备工作已基本完成。

## 将营商环境优势转化为生产力优势

项目"代办员"兼任"监督员"后,既帮助企业节约了时 间、提高了效率,也监督了各职能部门,帮助企业解决了在 手续办理、项目用地、用电、排水等方面存在的难点、痛点和 堵点,使经开区和屯留的营商环境得到了极大改善,受到了 瑞赛格、中钢能源、华创钢结构、飞轮储能、拜奥埃森纳、中 科惠安、长清生物等企业的一致好评。下一步,我们将继续 以"真抓"的态度、"实干"的精神、"严督"的力度,将此项制 度打造成优化营商环境的"金字招牌",不断解决企业所急、 所难、所盼,使人才、资本、项目不断向屯留经开区汇聚,努 力使营商环境优势转化为生产力优势,全方位推动经开区 转型高质量发展。

以提供"帮办跑"+"全链条"+"定制式"服务为主线

# 朔州经济开发区助企发展打出"组合拳"

本刊讯 营商环境是经济发展的"先 手棋"、招商引资的"强磁场"、释放活力的 '稳定器",也是经济发展的"晴雨表"。今年 以来, 朔州经济开发区坚持以企业需求为 导向,以企业满意度为目标,在主动服务上 下功夫、在解决问题上下功夫、在落实政策 上下功夫,在面对企业办事"堵点"、企业发 展"难点"、政策落地"痛点"时,靠前服务。 精准助力、靶向施策,全方位持续优化营商 环境,全面激发企业高质量发展新动能,不 断强化开发区在全方位推动高质量发展。

事务办理变"企业跑"为"帮办跑"。办 事要素做"减法",服务质效才能做"加 法"。近年来,朔州经济开发区着眼打造 "三无""三可",打造市场化、法治化、国际 化营商环境,扎实推进"证照分离"改革、 一业一证"改革,推动更多事项"一窗通

祁县经济开发区

营业执照送上门

服务企业见行动

本刊讯 民惟邦本,本固邦宁。祁

县经济开发区企业服务中心作为窗口

单位,始终聚焦企业群众"急难愁盼"和

市场主体办事过程的各类问题,不断创 新工作举措,采取人性化工作方式,提供

"保姆式"服务,全力打通服务群众的"最

的营业执照进行股东变更, 但是对办

理流程不太熟悉。窗口人员得知情况

后,主动对接展开保姆式服务。窗口人 员在承接该业务时间短且业务人员短

缺的情况下,主动前往县政务大厅,学习营业执照变更业务,力求为企业提

供高效、精准的审批服务。通过电话沟

通,帮助企业完成信息录入,并指导企

业线上提交, 仅用半个工作日完成帮

盯群众"急难愁盼"问题,放宽准人、优

化服务、不断优化营商环境,全力化解

各项"堵点""难点""痛点",为全区经济高质量发展做好"服务员"。(白婧)

下一步,企业服务中心将继续紧

办代办,实现企业办无忧,零跑腿。

7月11日, 许先生需要对其公司

后一公里",贴心为企业群众办实事。

一网通办""一件事一次办",全过程 推行"承诺制+标准地+全代办"和"一枚印 章管审批"改革,建立"7×24 小时"不打烊 服务超市,实现更多便民利企事项办理 此外, 为打造最高效的政务服务环境, 朔 州经济开发区各个园区服务中心同时发 力,通过积极组建企业(服务)项目专班 推行"五办"、"五减",力争做到一件事只 跑一次,实现"园区事情园区办结",让"不 找人办、不见面办、办事不求人、办成事不 找人"成为园区营商环境的鲜明标识,实 现了变"企业跑"为"帮办跑",不断提升开 发区的美誉度和吸引力,聚力打造营商环 境"升级版"

人企服务变"碎片化"为"全链条"。做 优服务,持续提升企业满意度。近年来,朔 州经济开发区建立常态化人企服务工作机 制,号召广大干部职工当好企业的"服务员""店小二",无事不扰、随叫随到、说到做 到、服务周到,大力营造尊崇企业家、弘扬 企业家精神的浓厚氛围。对招商引资项目 从洽谈、签约、建设、投产、运行实施全流程 帮办、全周期跟踪、全要素支持、全方位配 合、全天候保障,持续提高"一对一"帮扶服 务,在政务环境上深化简政放权,在金融环 境上用活资本力量,为企业减压力、增活 力、添动力。在日常工作中,主动当好企业 全生命周期服务员,以实际行动践行"店小 "精神,用"温度""速度""力度"助力企业 跑出发展"加速度"。致力为企业提供"全链 条"一站式服务,争取用最短的时间、最有 效的服务把企业的事情办好。

助企纾困变"普惠式"为"定制式"。营 商环境是市场经济的培育之土,是市场主 体的生命之氧,只有进一步优化营商环境。 才能真正解放生产力、提高竞争力。为切实 帮助企业纾困解难, 朔州经济开发区动真 碰硬为企业排忧解难,积极开展"政策找企 业、服务到企业"系列活动,"一企一策"精 准帮扶,深化政银企合作,产供需对接,引 导金融机构扩大信贷投放,统筹各级奖补 资金,加大对园区企业的支持力度,持续清 理拖欠中小企业账款,推动惠企利民政策 落地落实;加大主动下沉企业(项目)服务 力度,领导班子成员及包企人员定期、不定 期与企业(项目)负责人面对面座谈交流, 紧盯企业(项目)发展热点难点堵点问题, 突出服务的前瞻性和实效性,因企施策,量 身"定制"助企纾困政策,为企业发展植沃 土、增服务,政企同心让播下的"金种子"转 化为高质量发展的累累硕果。

### 省委第五督导组

# 在上党经济技术开发区 督导营商环境和开发区重点工作



临猗现代农业产业示范区

## "店小二"服务先锋队 解企业"急难愁盼"事

况,临猗现代农业产业示范区主动出 击,与项目负责人面对面交谈或电话 沟通,现场帮助企业理清手续办理相 关材料,并进一步征求项目建设手续 审批意见和建议。"感谢示范区的办事 人员,给我们送来了'及时雨',审批上 的一些问题也有了专业解答,我们终于可以放下心中的'大石头'了。"山西 东睦磁电有限公司相关负责人表示。 临猗示范区行政审批局又帮他们解决 了一大眼前难题

临猗现代农业产业示范区在园区 展开了纾解难点、化解风险、地毯式摸 排项目问题等相关行动,组成"店小二 服务先锋队,针对山西东睦磁电有限公 司等14个企业项目,对企业诉求进行 现场服务。就企业现有材料与办证所需 材料形成明确的清单,协助找到遗失标 料,理清应补材料,并告知补充路径,核 查现有材料,确保企业办事"零差错"。 根据企业实际情况,找到最佳解决方 案,当天解决了企业的急难愁盼,确保 服务问题得到真正落实、落细。

以营商环境的"优",来最大程度激 发市场的"活"。据介绍,今年以来,临猗 示范区行政审批局以"一次办一次跑" 为根本,简化事项办理清单,上半年共 办结行政审批 268 件,涉及事项 24 类; 并将在持续优化"承诺制+标准地+全代 办"改革开展"拿地即开工"的基础上积 极探索"四证同发",草拟《深化"承诺 制+标准地+全代办"集成改革开展"四 证同发"亩批字施细则(计论稿)》。建立 联动服务工作站,发挥改革集成效应; 同时临猗示范区审批局将根据省、市、 县的改革精神,开展"移动式审批大厅, 标准化政务服务"上门活动,"全程帮办,全部代办",尤其今年的重点项目, 要将审批大厅设在项目一线,建立一企 一册,一项目一方案,全程全心全力为 项目提供标准化服务。截至目前,临猗 示范区行政审批局"店小二"已现场服 务项目多次,从"重审批"到"重服务"的 审批服务一体化,示范区将持续聚焦企 业的难点痛点,牢固树立"店小二"服务 精神,努力擦亮示范区"好地方、事好 办"政务品牌。

本刊讯 7月14日,省委第五督导 组组长、省商务厅原巡视员王来平带队 在上党经济技术开发区,就优化营商环 境和开发区重点工作进行督导。上党区 委副书记、区长冯丽华,上党经开区党工 委书记、管委会主任巩志岗参加。

座谈会上,督导组一行听取了上党经 济技术开发区优化营商环境和开发区重点 工作、招商引资及产业链建设等工作的情 况汇报,并对督导工作进行了安排部署。

王来平对该区招商引资、优化营商环 境的务实举措和经开区重点工作取得的 成效给予充分肯定,并提出针对性意见和 建议。他指出,开展优化营商环境和开发 区重点工作督导,是省委、省政府着眼高 质量发展、奋力实现转型的重要战略部 署。各级各部门要以此次督导检查为契 机,把产业链培育、专业镇建设和营商环 境优化摆在全局的突出位置来抓,认真对 照省委、省政府各项部署要求,紧盯全年

目标任务,在补短板、强弱项,早谋划早准 备,确保完成全年各项目标任务;要积极 融入全省发展大局,强化招商引资工作, 在项目建设、优化营商环境、要素保障、开 发区建设、督导问题整改等方面深度剖 析、靶向用力、重点解决,共同推动营商环 境不断优化、开发区提质增效;要明确工 作重点,摸清底数,进一步细化实施方案 以一流营商环境助推全区经济社会高质 (李敏 葛宇鑫 张璞泽)

### 静乐现代农业产业示范区

## 推行项目"全代办" 服务企业提效能

本刊讯 为认真贯彻落实党的二十大 精神,落实省、市、县关于优化营商环境各 项工作部署,静乐示范区聚焦主责主业,以 持续深化"承诺制+标准地+全代办"改革为 引领,通过提升"全代办"工作质量,做实做 细涉企服务,变"帮代办"为"全代办",全力 谱写静乐示范区政务服务新篇章。

完善服务机制,实现企业需求"全代 办"。树立需求导向,健全服务机制。围绕 示范区主导产业,根据区内企业需求,形 成需求清单,建立"全天候、全代办"服务 机制,明确"全代办"专班人员责任,秉持

"全事项、全代办、全好评"服务理念,对企 业提交的各类诉求第一时间办理,用企业 和群众的评价倒逼政务服务质量和群众

细化服务清单,实现政务服务"全快 捷"。创新服务举措,提升服务效能。通过 出台《静乐农业示范区深化政务服务"全 代办"工作实施方案》,组建了28人的"领 办代办"服务团队和涉企服务专家团队, 明确"全代办"事项,从时间上涵盖项目建 设全周期,从流程上覆盖项目建设运行全 环节。承诺办结期限,对企业登记、变更、

立项等10余项服务,即领即办、当天办

结,力促企业心无旁骛抓生产、抓发展。 优化服务流程,实现服务事项"全覆 搭建服务平台,优化服务能力。开展项 目前期策划服务,推行"一项目一方案一清 单"专班服务,主动对接新项目,提前帮助企 业解决手续办理中的困难和问题,定期跟踪 项目接下来需要办理的事项, 提前告知、提 前准备,压缩办理事项的时间,提高审批效 率。截至目前,已为30余家企业办理登记。 变更、立项、施工许可等高频事件50余件 真正能够做到效率提升、企业满意。(程露)

繁峙经济技术开发区

#### 市政府实施市场主体倍增工程的部署要求,繁峙 多举措培育和激发市场主体活力 经济技术开发区深入开展市场主体提升活动,不 断释放市场主体发展动力活力,推动市场主体倍 增。繁峙经济技术开发区以大力提升市场主体满

意度为目标,培育和激发市场主体活力。 一是提升政务服务效率,全面推行登记注

册便利化。深化企业开办"一件事"改革,推行登记注册"一网通、一窗办、半日结、零成本"。全面 压缩企业开办成本, 免除新开办企业首套印章 刻制费用,企业开办实现"零收费、免费办"。在 政务大厅设立开发区综合窗口,为企业提供更 优质的服务,建立政务服务"全程网办"线上、线

本刊讯 为全面落实省委、省政府和市委、

下"全代办"制度,助力企业网上办事从"能办" 向"好办""快办""愿办""爱办"转变,全面优化 开发区的营商环境。

是聚焦市场主体需求,提升开发区承载 力。繁峙经济技术开发区深人推进"承诺制+标 准地+全代办"改革,深化工程建设项目审批制 度改革,简化审批流程,创新审批举措,优化审

批服务;推进"标准地"改革,做到出让"标准地" 宗数占本开发区工业用地比重达到80%以上; 实行"全代办"改革。

三是高效服务项目建设,建立包联企业制 度。繁峙经济技术开发区及时协调解决企业项 目推进过程中遇到的难点和堵点问题,全方面, 全周期服务项目建设, 为企业提供更多的帮助

2022 年以来繁峙经济技术开发区放宽市 场准人门槛,新登记市场主体呈正比增长,原有 市场主体80家,2022年共新办理营业执照14 个,从开发区迁出、注销企业3家,到2022年底 有市场主体91家。2023年新注册登记2家,截 至目前共有市场主体93家。

今年以来, 屯留经开区创新思 路,着力破除影响企业发展的各类梗 阻,进一步构建更加高效的政务环 境、公平的市场环境、亲清的政商环 境,全力以赴打造营商环境新高地。

#### 出台方案, 为优化营商环境提供制度保证

为优化营商环境提供制度保 屯留经开区优化营商环境工作 领导组在认真调研、充分讨论的基 础上,决定利用开发区项目"代办 员"身在基层、熟悉流程、了解堵点 的优势,将"代办员"聘为"监督员",为此出台了《屯留经开区关于聘请 开发区项目"代办员"为优化营商环 境"监督员"的实施方案》,监督员的 主要职责是深入企业了解惠企政策 落实情况, 收集企业办事过程中的 遇到的难点、堵点以及对各职能部 门的意见、建议,重点监督:有无利 用职权吃拿卡要、索贿受贿、违规占 用企业财物现象;是否存在态度恶 劣、简单粗暴,或者门好进、脸好看、 事依然难办现象; 是否存在超时办 理、推诿扯皮、办事拖沓、消极怠工 等违反优化营商环境规定的情况, 实现靠前监督、精准监督,推动营商 环境提档升级。

#### 查找症结, 打通服务企业"最后一公里"

完善基础设施, 补齐服务短 "代办员"在深入企业的过程 中,部分企业反映,开发区供水、污 水排放、道路不够完善,影响企业 生产生活。收集到信息后,"代办 员"充分发挥了"监督员"的作用,将问题反映给了开发区和屯留优 化营商环境领导组。经区委、区政 府和区优化营商环境领导组多次 联席会议研究讨论,最终投资5000 多万元,修建了康庄园区纬三路经 五路;目前正投资1.8亿元,解决康 庄园区、余吾园区雨污分流、供水

盘活闲置土地,破解用地难 "代办员"在帮助企业落地项目 的过程中,发现土地是最大制约因 素,在向优化营商环境领导组反映 问题后,经协商讨论,决定首先盘 活现有闲置土地,提高土地利用 率。目前,由经开区牵头,协调区直 相关部门,将太重榆液长治液压厂 闲置土地 51.54 亩出让给安得瑞公 司人防防化配套设备工程项目,将 停产企业山西千草中药材公司 12.6 亩土地出让给鼎轮能源飞轮

打通手续堵点,加快项目落

经开区审批局由于缺乏专业 技术人员,在办理施工许可、取水许可、水土保持方案审 批等手续方面,不能及时、有效为企业服务。"代办员"发 现问题后,立即进行了反映,经开区审批局工作人员虚心 接受意见,及时向市、区对口部门咨询、学习,在干中学, 在学中干,现在已基本熟悉了流程,为企业提供了便捷、 高效的服务;拜奥森纳乙醇项目、中科惠安碳酸二甲酯项 目、屯留吉华精细煤焦油加工技术改造项目由于机构改 革和项目未批先建等原因,消防手续问题不能及时解决, 影响企业正常生产。"代办员"向营商环境领导组反映后, 区营商环境领导组及时召开联席会议,决定由经开区牵 头,组织各相关单位及有关专家组成工作专班,集中力量 和时间办理项目所涉及的消防设计审查、消防验收等工 作,目前该工作正有序开展,待相关将问题整改完成后, 经开区将立即为其办理手续

开展化工园区认定,解决项目入驻困难。"代办员"在人 企过程中, 多个化工企业反映, 经开区未完成化工园区认 定,不能改扩建和新上化工项目。在向区委、区政府和区优 化营商环境领导组反映后,区委、区政府决定由经开区牵 头,区直相关部门配合,全力完成化工园区认定。目前区政 府已下发文件,明确了各部门的工作任务、责任人和时间节 点,经开区、工信局、应急局、环保局等已多次召开联席会 议,研究化工园区认定工作中存在的难点、堵点,目前安全 环保应急一体化信息平台、消防队伍、应急储备、取水码头